

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.016

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Viernes, 15 de octubre de 1926

La política y los problemas nacionales.

Se ha firmado una Real orden modificando el Reglamento de la recaudación de contribuciones.

Una nota del Gabinete de Censura.
MADRID, 14.—A última hora de esta madrugada el Gabinete de Censura ha facilitado a la Prensa una nota en la que dice que el ministro de la Guerra ha recibido una carta de la viuda del historiador hispanoamericano y geógrafo don Segundo de Espinosa, con varios ejemplares de la obra «La primera vuelta al mundo. Historia, geografía y Cosmografía en las edades antigua y media con relación a los descubrimientos marítimos hechos en los siglos XV y XVI por españoles y portugueses», obra que se escribió por orden de la Academia de la Historia para enaltecer la memoria de Juan Sebastián Elcano y de los que con él rodearon la tierra por primera vez.

Los citados ejemplares son para repartirlos entre los aviadores que han realizado vuelos intercontinentales.

Firma regia.
Su Majestad el Rey ha firmado, entre otros, los siguientes decretos: DE HACIENDA.—Modificando el Reglamento dictado para recaudación de contribuciones e impuestos. DE MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval a los generales Sanjurjo, Suro y Despujols. DE GUERRA.—Ascendiendo a general de brigada al coronel de Ingenieros don Segundo López.

Los comisionados vascos.
Esta mañana se han reunido los comisionados vascos.

Estudiaron lo relativo al impuesto de millidades desde todos los puntos de vista, especialmente en lo que se refiere a la segunda tarifa.

Por la noche todos los comisionados estuvieron en la estación del Mediodía para despedir a la Real familia y al general Primo de Rivera.

A las nueve de la noche no había recibido aún la citación oficial para la reunión de mañana.

El presidente fue muy parco en sus manifestaciones, diciendo que aún nada se podía anticipar en concreto.

El presidente de la Diputación de Alava visitará mañana al director de Comunicaciones para pedirle «reintegrar a Alava el exceso del 20 por 100 que le corresponde por la red telefónica provincial.

La vacuna obligatoria.
En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una nota haciendo obligatoria la vacunación a todos los que tienen más de cinco años sin haberla.

«Será absolutamente obligatoria desde el primero de diciembre y se impondrán multas de 500 a 1.000 pesetas a los particulares, Empresas, directores o gerentes cuyo personal no está vacunado.

También se dispone que todos los ciudadanos dispongan inmediatamente de servicios gratuitos de vacunación.

La «Gaceta», retrasada.
A causa de una avería en la máquina, hasta las siete de la tarde no pudo salir la «Gaceta».

En ella aparece una Real orden de la Presidencia con el cuestionario de la Conferencia Nacional del Libro.

Está autorizada la representación por editores, libreros, obreros de Artes Gráficas, representantes de Empresas, periodistas, etc.

Destino a un comandante.
El comandante don Luis Boix, recientemente ascendido por méritos

Una tragedia

Mata al padre, hierre al hijo y se suicida.

JAEN, 14.—En Alcalá la Real se encontraba a la puerta de una palquería un vecino de aquel pueblo llamado Francisco Reinoso, cuando llegó un sujeto conocido por «El Manquillo», el cual, sin decir palabra, se abalanzó sobre él, dándole una puñalada tan terrible en el vientre que le dejó muerto.

En aquel momento llegó un hijo del muerto, y al verlo, el asesino volvió el arma contra sí y se dio un gran tajo, hiriéndose gravemente.

El hijo se inclinó para besar a su padre y entonces «El Manquillo», a pesar de su herida y arrojándose, se acercó al grupo y pegó otra puñalada al hijo, dejándole tendido y moribundo. Entonces, nuevamente volvió el arma contra sí, dándose otro tajo y quedando muerto al lado de sus víctimas.

MUSICA Y TEATROS

El debut de Rosario Iglesias en Albacete.

Según ya anunciamos días pasados, la semana última hizo su primera presentación escénica en el teatro de Albacete la notable compañía de Ramón Gatuellas, en la que figura como primera actriz la monísima señorita santanderina Rosario Iglesias.

Hechos estado varios días esperando periódicos de aquella población, que encargamos a algunos amigos y hasta ayer no los hemos recibido sin duda porque allí no se venden por las calles, haciéndose solamente las tiradas para los suscriptores.

De esos diarios recibidos son los siguientes párrafos:

«El verdadero atractivo de la función era el debut de una joven y notable actriz, Rosario Iglesias, preciosa muchacha, que ayer precisamente celebró su santo y cumplió diez y siete años, perteneciente a distinguida y respetable familia santanderina.

La señorita Iglesias se dedica al teatro cediendo a impulsos de una irresistible vocación y por consejo de eminentes figuras de la literatura dramática contemporánea, que han observado en la bella actriz aptitudes sobresalientes que son augurio de definitivos triunfos.

Anoche, aumde emocionada por el momento de la prueba decisiva, Rosario Iglesias se nos reveló como una discretísima artista. En la dicción, en el gesto, en la acertada expresión que supo dar a determinados detalles de su difícil e interesante papel, la señorita Iglesias obtuvo anoche un señalado éxito, precursor seguramente de los muchos que ha de conquistar en su carrera escénica que inicia de modo tan brillante.

Rosario Iglesias fué aplaudida y llamada a escena al final de todos los actos.»

«La excelente impresión que nos produjo en la noche de su debut, la joven y bella actriz Rosario Iglesias, se confirmó plenamente ayer en la interpretación del papel central de «Retazo», preciosa comedia de Nicomedi, traducida por Julio Escobar.

La señorita Iglesias hizo en «Retazo» una creación, apreciándose en ella en su justa intensidad los estimables valores de dominio del gesto y de la acción, matizando a la vez los efectos contrarios de ingenuidad y fortaleza de espíritu de manera exquisita.

Fué para la distinguida actriz un triunfo sincero, que el público reconoció con sus entusiastas aplausos.

A su lado, el señor Gatuellas, que estuvo muy acertado en su labor, y la señora Lombra y el señor Mora contribuyeron al mejor conjunto escénico.

No hay para qué decir lo que celebramos el triunfo de nuestra paisana, triunfo descomulgado para los que habíamos tenido el placer de admirar su arte, antes de dedicarse al teatro, en el que ha de hacer mucho más su modo de hacer singular y propio.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase al director; la administrativa, al administrador-gerente. Conviene que así sea para la buena marcha de nuestros servicios.

La situación internacional.

Briand y Quiñones de León conferenciaron extensamente acerca de la cuestión de Tánger.

Un acto emotivo.
PARIS.—La marcha de la Reina de Rumania se ha visto señalada por un acto emocional, que manifiesta claramente que es un hecho consumado la reconciliación de los Soberanos rumanos con su hijo mayor, el ex príncipe Carlos.

En la estación recibió la Reina, con la frialdad protocolaria, los saludos que como ciudadano rumano le dirigió el ex heredero del trono; pero pocos minutos antes de la salida del tren tendió la Reina los brazos al príncipe, éste respondió en el acto a la demanda de cariño y la Reina y el príncipe, mejor dicho, la madre y el hijo, se abrazaron y besaron. El ex heredero abrazó después a su hermano y a su hermana, deseándole un feliz viaje.

La escena que se acaba de relatar parece obedecer, según las personas que se dicen bien enteradas, a un plan para demostrar públicamente que se han terminado los resentimientos que existían entre los miembros de la familia real rumana, cosa que dará lugar, con seguridad, a que el ex príncipe Carlos rectifique su decisión de renunciar a sus derechos al trono.

En esta reconciliación ha jugado un principalísimo papel la Reina de Yugoslavia, hija de los Reyes de Rumania, que celebró muchas entrevistas con su hermano y que preparó una entrevista particular entre éste y su madre, en la que surgió, sin duda, la reconciliación, que luego se manifestó públicamente en la estación.

Protegiendo a los misioneros.
PEKIN.—Por disposición de las autoridades militares chinas todos los misioneros extranjeros que se hallaban todavía en la ciudad de Siang-Fu, en la provincia de Chen-si, y que eran víctimas de un verdadero sitio por parte de los habitantes de la región, han evacuado la ciudad, protegidos por las fuerzas chinas.

En la ciudad han quedado aún algunos misioneros y seis súbditos ingleses, dispuestos a arrostrar los peligros de la situación.

La esposa de un misionero baptista, que evacuó la ciudad, ha muerto a causa de las penalidades sufridas.

El elemento monárquico.
LONDRES.—Comentando los recientes acontecimientos políticos ocurridos en Alemania, y que han tenido por consecuencia la dimisión del comandante de la Reichswehr, general von Seeckt, dice el «Times» que no podrá llegarse a una verdadera aproximación entre el Reich y las grandes potencias europeas, ni podrá tampoco haber una exacta interpretación del espíritu de Locarno, en tanto exista en Alemania una influencia, más o menos decisiva, del elemento monárquico.

Buenos paisanos.
PARIS.—A las cuatro de la madrugada, en Montmartre, cinco sujetos se dedicaban al desvalijamiento de los transeúntes.

Llegó la Policía y les dió el alto, pero uno de los atracadores pretendió amedrentarle amenazándole con una pistola.

El policía no se amedrentó e hizo fuego sobre él, matándole y resultando ser un sujeto español conocido por «El Castellano».

Luego emprendió la persecución de los otros que resultaron ser también españoles y se llaman Antonio Mata, Rosendo Costa y Mamerto López, todos jóvenes de diez y ocho a veintidos años, desertores del Ejército.

Se cree que se trata de afiliados a una banda internacional de anarquistas.

Interesante entrevista.
PARIS.—Briand ha recibido a Quiñones de León tan pronto como éste llegó de Madrid.

Se supone que el embajador de España fué a ponerle al corriente de la actitud del Gobierno español en la cuestión de Tánger.

También se sabe que lo que ahora pide España, es que se le conceda la mayor parte de la administración de la ciudad.

Los huelguistas ingleses.
LONDRES.—Un autocar que iba con varios mineros fué atacado por los huelguistas hiriendo a varios y prendiendo fuego al vehículo.

Intervino la Policía para restablecer el orden, lo que consiguió después de grandes esfuerzos.

En Longford un grupo de 2.000 huelguistas atacó a 400 obreros que habían reanudado el trabajo, hiriendo algunos levemente.

Dimisión de Asquith.
LONDRES.—Lord Asquith ha dimisionado la jefatura del partido liberal.

Presentación de un Gobierno.
PRAGA.—Ha reanudado sus sesiones las Cámaras, presentándose el nuevo Gobierno que hizo su declaración ministerial.

Un decreto de Calles.
MEXICO.—El presidente Calles ha publicado un decreto prohibiendo bajo severas penas la importación de pistolas, fusiles y cartuchos.

Tuney se casa.
NUEVA YORK.—Tunney, campeón del mundo de boxeo, se ha comprometido para contraer matrimonio con una señorita millonaria emparentada con Rockefeller.

Para operar a Mussolini.
GINEBRA.—Un especialista alemán ha sido llamado con gran urgencia a Roma, con objeto de que proceda a operar a Mussolini.

Antes de realizar la operación el especialista citado tiene que consultar con los médicos que asisten al presidente italiano.

Este médico es el mismo que operó en 1923 a Trotsky, que padecía igual enfermedad que Mussolini.

La hacienda francesa.
PARIS.—La Agencia Económica y Financiera ha dicho que los fondos Morgan, base de la maniobra financiera emprendida para defender el franco, a la hora presente están completamente reconstituidos.

La recaudación por impuestos, del mes de septiembre, se eleva a 3.132.000.000 millones de francos. En este total están los recursos excepcionales.

Los Reyes en Barcelona.
MADRID, 14.—A las 8,35, en tren especial, han salido para Barcelona los Reyes, con las infantas Beatriz y Cristina.

Van con ellos el general Primo de Rivera, duque de Miranda, general Berenguer, duquesa de San Carlos y Campo Alegre, marqués de Bendaña, ayudantes del Rey, señores Morales y Salazar; inspector de los Reales palacios, señor Asúa, y el caballero señor Donado.

A Primo de Rivera le acompaña el teniente coronel Ahnagro y el duque de Hornachuelos.

Acudieron a despedirlos el Gobierno en pleno, directores generales, capitán general de la región, infantas Isabel y Fernando, condesa de Aguilar y Salamanca, duquesa de la Victoria y otros aristócratas.

También acudieron a la estación los generales Jordana, Franco, Villegas, Novillas, Mayandía, Ruiz del Portel, Vallespina, Masferrer, Ruiz Trillo, Arráiz de la Condorena, Vives, Tejera; conde de Orgaz, Millán Astray y González Castañón; jefes del Ministerio de la Guerra, señor Aguirre de Cácer, representaciones de los Cuerpos de la guardia, nuncio de Su Santidad, obispo de Madrid-Alcalá, Calahorra y Patriarca de las Indias, alcalde accidental, embajador de Inglaterra, representantes de las Diputaciones vascas, Consejo de Administración de los Previsores del Porvenir, ex-sidentes de las U. P. de Madrid y Bilbao y otras distinguidas personalidades.

El señor González Llana, presidente del Consejo de Administración de los Previsores del Porvenir, entregó a la Reina e infantas preciosos ramos de flores.

Rindió honores una compañía del regimiento de Wad-Rás, con banderas y música, y al arrancar el autocar los Soberanos fueron despedidos con grandes manifestaciones de cariño.

El día en Barcelona.

El ministro del Trabajo regresará mañana a la corte.

Una causa.
BARCELONA, 14.—Se ha visto hoy en la Audiencia una causa contra Félix Pérez, acusado de haber puesto tacha de falsedad a una letra, aceptada por él, entorpeciendo así la acción ejecutiva.

El fiscal pide la pena de nueve años, cuatro meses y un día de presidio mayor, multa de quinientas pesetas y la indemnización correspondiente.

No pagaron a la doméstica.
Una criada llamada María López Losada ha presentado una denuncia curiosa.

Dice que los dueños de la casa donde ha estado sirviendo, durante cinco años, han desaparecido de Barcelona, dejándole a deber el importe de todas las mensualidades devengadas desde el primer día que entró en la casa, y que ascienden a 3.800 pesetas.

Sumario por contrabando.
El sumario por contrabando que instruye el Juzgado del Oeste, contra los dueños de una importante fábrica de Barcelona, ha sido enviado por la Audiencia al Juzgado, para la práctica de nuevas diligencias.

Se trata de una defraudación que asciende a varios centenares de miles de pesetas.

Sentencia condenatoria.
BARCELONA, 14.—La sección primera ha dictado sentencia en la causa por robo y homicidio cometido en la persona de Miguel Menzoll.

Las acusadas Carmen y Dolores Solanas fueron condenadas a diez y ocho y diez y siete años de presidio, respectivamente.

Una sesión de clausura.
Mañana por la mañana presidirá el Rey la sesión de clausura del Congreso de Transportes, que se celebrará en el Ayuntamiento.

El ministro del Trabajo.
El señor Aunós visitó hoy al capitán general y al gobernador civil. Se cree que regresará a la corte mañana, después de la llegada de los Reyes.

MANANA, SABADO

LEA USTED LA PAGINA DE CINEMATOGRAFICA



EL PUEBLO CÁNTABRO

EL centenario de Tolstoi.

Su hija dará varias conferencias.

LONDRES.—Se ha formado una Sociedad para celebrar el centenario de Tolstoi en 1928. La condesa Tatiana Tolstoi, hija del célebre escritor ruso, dará una serie de conferencias en las que disertará sobre la vida íntima de su padre.

Se trata igualmente de representar en Londres dos de las obras de Tolstoi conocidas en toda Europa, excepto en la capital inglesa.

También se espera publicar durante las conmemoraciones del centenario una edición completa especial de las obras de Tolstoi.

Las catástrofes del mar.

Ocho pescadores perecen ahogados.

LA CORUNA, 14.—A la altura de Mera, la lancha «Etelvina», que se dedicaba a las faenas de pesca, naufragó, ahogándose todos sus tripulantes.

Estos eran el patrón José Mena, sus hijos José, Luis, Nicolás y Arturo, un hermano suyo llamado Pedro y un hijo de éste llamado Manuel.

Otra lancha pesquera llamada «Remedios» acudió en socorro de la «Etelvina», siendo inútiles cuantos esfuerzos hizo para salvar a sus tripulantes, y durante estos laboriosos esfuerzos cayó al mar uno de sus tripulantes, pereciendo también.

La Fiesta de la Raza.

En los Antiguos Alumnos Agustinos y en el Internado Teresiano

Invitados por un asilado amigo nuestro asistimos a este acto, quizá el único que se celebra en la capital de la Montaña, con tal motivo, y del cual hemos salido altamente satisfechos a la vez que agradecidos a quien nos proporcionó la satisfacción de disfrutar por breves momentos de aquella música, poesía y frases elocuentes, desprendidas con verdadero amor patriótico en honor y homenaje de los inmortales Reyes Católicos y de Cristóbal Colón, recordando los hechos y grandezas de tan insignes españoles.

En un amplio salón profusamente iluminado, en el cual destacase en el fondo los colores de la bandera de España el retrato de nuestro augusto Monarca don Alfonso XIII, y ante la asistencia de casi todos los asociados y buen número de familiares y amistades de éstos, entre los que sobresalen bellas y distinguidas señoritas, dió principio la velada con la presentación por P. Antonio Rodríguez, breve y sencilla, pero llena de elocuencia, del nuevo director de la Residencia de los PP. Agustinos R. Girón, quien para dar más brillantez al acto, ocupa la presidencia.

Después de la admirable y acalorada interpretación a piano de escogidas piezas por el joven Alvaro Polidura, que fué premiada con grandes aplausos, el señor Seco (L.), leyó una sabrosísima cuartilla sobre el florecimiento de España durante el reinado de los Reyes Católicos, siendo muy aplaudido y felicitado por su documentado y acertadísimo trabajo.

El señor Mucientes (D.), a quien ya teníamos el gusto de haberle escuchado otras veces, supo deleitarnos una vez más con la asombrosísima declamación de la inspirada poesía titulada «Juventud Cantabra», original del joven poeta Agustino P. Mucientes. Una larga ovación premio la labor de los dos familiares.

Un tratante catalán compró mulas por valor de 250.000 pesetas, y otro aragonés, asnos por valor de más de 100.000 pesetas.

El rejoneador don Antonio Cañero adquirió una hermosa jaca de gran precio.

terminada con una plegaria por la Iglesia mejicana. Recibieron la sagrada comunión todos los alumnas y profesoras del Internado, quedando reservado el Santísimo Sacramento para recibir el homenaje de adoración que como devoción especial le tributan todas las casas de la institución.

Más tarde, y para conmemorar el Día de la Raza, tuvieron las alumnas Teresianas, una interesante conferencia dirigida por su directora.

En Avila.

Los festejos de Santa Teresa.

AVILA, 14.—Los festejos que se vienen celebrando en esta capital, organizados por el Ayuntamiento, con el concurso de la industria, el comercio y la Academia de Intendencia Militar, resultan sumamente lucidos.

Hoy se verificó el reparto de premios a los alumnos de las enseñanzas de Dibujo y Música, y la Banda de Intendencia dará un concierto en la plaza de Santa Teresa.

Los festejos durarán hasta el día 15, y los números más salientes del programa, y por realizar, son solemnesidades religiosas en la Academia y en la Catedral, en honor de la Santa; reparto de limosnas en el palacio del Rey Niño, procesión general, corrida de toros y sesiones de fuegos artificiales.

La feria de Vélez Rubio.

Se prorroga por la enorme animación que en ella existe.

VELEZ RUBIO, 14.—A causa de la enorme animación existente y del gran número de importantes transacciones que hay pendientes se ha prolongado la feria.

Un tratante catalán compró mulas por valor de 250.000 pesetas, y otro aragonés, asnos por valor de más de 100.000 pesetas.

El rejoneador don Antonio Cañero adquirió una hermosa jaca de gran precio.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.

Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Medio millón de dólares.

La independencia de Montenegro.

NUEVA YORK.—Un ciudadano norteamericano ha puesto a la disposición del «Comité por la independencia de Montenegro» la suma de medio millón de dólares.

El Comité se propone desarrollar una intensa propaganda mediante conferencias públicas en las principales capitales occidentales, entre ellas Madrid, para protestar contra la ocupación de Montenegro por las tropas serbias.

Los nocherniegos

Un sereno apaleado

VALENCIA, 14.—Esta madrugada, a las cuatro, iban por la calle de Guillén de Castro tres individuos promoviendo un fuerte escándalo; al ser requeridos por el cabo de serenos, Domingo Labrador Gómez, para que guardasen orden, se abalanzaron sobre él, derribándole y propinándole una enorme paliza, que le dejó en tierra sin sentido, circunstancia que aprovecharon los juerguistas para arrebatarle cuanto llevaba de valor en los bolsillos. Más tarde fué recogido el sereno por una pareja de guardias municipales, que le trasladó al Hospital, donde le fue apreciado una herida grave en la cabeza. Los autores de la agresión no han sido hallados.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista

Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

ALBERICO PARDO RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos: palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X MEDICINA GENERAL AVISOS: TELÉFONO 1803 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

Teatro Pereda Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo BAMBAL. SENSACIONAL ESTRENO El viernes 16 de octubre de 1926 Tarde, a las seis y media. Noche, a las diez y media.

El Mártir del Calvario (Vida, Pasión y Muerte de Jesucristo). Sublime creación de esta Compañía. En preparación: La grandiosa obra EL INCENDIO DE ROMA.

Información deportiva.

La Federación enviará hoy las diez mil pesetas para que se celebre en Santander el partido Suiza-España.

El próximo domingo se juegan en Cantabria tres partidos de campeonato: en Torrelavega, Astillero y Santander, éste último en los campos de los Arenales.

Son los contendientes el Racing y la Gimnástica, Unión Club-Barreda y Eclipse-Muriedas.

El de más interés, indudablemente, es el primero, en el que se verá frente a frente los campeones y subcampeones de Cantabria, que pondrán todo su interés en dar gusto a sus respectivos admiradores.

El primero, para consolidar aún más su título de campeón en esta región, apuntándose un nuevo triunfo, y el segundo para demostrar a los socios de la Gimnástica que la actuación del pasado domingo no era por falta de entrenamiento y entusiasmo y hacer que el Racing Club ponga su ciencia y saber, si quiere poder vencer en su propio campo.

El arbitraje del Racing-Gimnástica.

Es ya segura la noticia que dimos en nuestro número de ayer respecto al árbitro que juzgará el encuentro en El Malecón.

Como saben nuestros lectores, se trata del competente colegiado bilbaíno señor Pelayo Serrano, que con sus acertadas actuaciones ha logrado hacerse respetar en cuantas regiones para las que se ha desplazado.

La alineación del Racing.

Si, como es de esperar, el Real Madrid da su baja al jugador montañés Illera, cosa que es de suponerse haga este Club en el día de hoy o mañana, se alineará este jugador en el equipo campeón, con lo cual quedará la línea de medios aun grand completa. Por tanto, el equipo no sería extraño fuera: Rabba; Santuste, Nevada; Illera, Prieto, Rufino; To-

Campos de los Arenales GRANDES PARTIDOS DE CAMPEONATO

Domingo, 17, serie B, a las diez y tres cuartos de la mañana

Salesiam F. B. C.—Dering Club

Domingo, 17, serie A, a las tres y media de la tarde

Muriedas F. G.—Eclipse F. C.

La situación en Marruecos.

Se han impuesto fuertes multas por ocultación de armas.

Buenas gestiones. MELILLA, 14.—Merced a las gestiones realizadas por el general Castro Girona, la Dirección general de Colonias y del Protectorado ha dispuesto se facilite semilla para la siembra, en calidad de anticipo, a los agricultores de la zona del protectorado, en atención a los perjuicios que sufrieron el año anterior por la pérdida de las cosechas.

Para hacer la entrega de la semilla se ha nombrado una Comisión, presidida por el cónsul de Nador, señor Galbaldá.

Varias noticias de Melilla. MELILLA, 14.—Han sido exhumados de la cabila de Beni Urriague, varios moros sospechosos.

El muy elocuido el soldado Fernando Ortiz, el cual se ha prestado a la transfusión de sangre para salvar a la esposa de un sargento de Infantería, gravemente enferma.

El coronel Barbero, de Estado Mayor, y los tenientes coroneles Delgado y Mantilla, aprovechando la visita que efectuaron ayer al Zoco Tebta de Ba Becker, han asistido a una montería, en la que se han cobrado diez jabalíes.

Fomento de la riqueza forestal. MELILLA, 14.—Ante la necesidad de adquirir maderas para las construcciones militares en el territorio ocupado recientemente, el general Castro Girona ha ordenado se inicie el aprovechamiento de parte de la riqueza forestal que existe en la confederación de cabilas de Semhava. Únicamente se arrancarán los árboles sin vida o que están destruidos por el viento, no autorizándose el cortar los árboles vivos. Una Comisión marcará con pintura roja los árboles cuya extracción sea conveniente. La contrata para la tala de árboles se adjudicará a indígenas de las respectivas cabilas, o, en su defecto, a los europeos que lo soliciten.

El comandante general, acompañado del inspector del Servicio de Montes del Protectorado, ha recorrido el Gurugú, estudiando los lugares donde se efectuarán plantaciones de numerosos árboles, pues existe el propósito de intensificar la repoblación forestal en los alrededores de Melilla.

El comunicado oficial. MADRID, 14.—El comunicado oficial de Marruecos entregado a la Prensa dice:

«Sin novedad en nuestras zonas del protectorado.»

El correo de Melilla. MALAGA, 14.—El correo de Meli-

Los trenes a Torrelavega.

Con el fin de dar facilidades a los aficionados, el ferrocarril Cantábrico seguramente pondrá un tren especial, a las dos de la tarde, a la vecina ciudad, para que puedan trasladarse estos cómodamente, haciendo su regreso en los trenes ordinarios.

El partido Suiza-España.

En el día de ayer fué depositada por la Federación de Cantabria la cantidad de 10.000 pesetas, que exige como garantía la Nacional, para que se celebre este interesante encuentro en Santander.

Se ha telegrafado al organismo Nacional anunciándole que en el día de hoy se hacía el envío de las susodichas pesetas.

Esperamos que con esto sea nuestra ciudad la que vea esta interesante lucha entre los valores deportivos de las dos naciones.

Decimos que esperamos esto, porque no nos extrañaría que la Nacional volviera con otras exigencias, pues resulta muy chocante que con siete meses de antelación se exija a nuestra Federación ese anticipo, cosa completamente desusada, que no da a entender otra cosa que manejan de otras Federaciones para arrebatarlos este interesante encuentro internacional, que tendrá por marco los Campos de Sport del Sardinero, si se cumplen los compromisos contraídos por los federativos nacionales, al hacer el ofrecimiento a nuestra Federación.

Los partidos del domingo.

El próximo domingo se celebran en España 23 encuentros de campeonato en las diferentes regiones, exceptuando a Valencia y Andalucía, cuyos campeonatos no dan comienzo hasta el día 29 del corriente.

De ellos los principales son los que se celebran en Madrid y Pamplona. En la capital de España se enfrentarán el Real Madrid y Athletic, campeón y subcampeón, respectivamente, de la región Centro.

En Pamplona, el Osasuna y Real Unión; el primero fue el «coco» de los equipos guipuzcoanos en el pasado campeonato.

En la Prensa madrileña llegada anoche, se dice que el encuentro Madrid-Athletic lo arbitrará el señor Pelayo Serrano.

Una libertad provisional.

MADRID, 14.—Por el Tribunal Supremo se ha decretado ayer la libertad provisional del ex gerente del Crédito de la Unión Minera, don Juan Núñez, bajo fianza de 600.000 pesetas, con la obligación de residir en Madrid y de presentarse cuando lo requiera el Juzgado.

Se la conceden al gerente del Crédito de la Unión Minera.

MADRID, 14.—Por el Tribunal Supremo se ha decretado ayer la libertad provisional del ex gerente del Crédito de la Unión Minera, don Juan Núñez, bajo fianza de 600.000 pesetas, con la obligación de residir en Madrid y de presentarse cuando lo requiera el Juzgado.

MIGUEL A. SAIZ ANTONI MEDICINA GENERAL

Suspende su consulta por ausentarse al extranjero. Avisará su regreso.

ATENEO DE SANTANDER Junta general ordinaria.

Conforme a lo dispuesto en el Reglamento de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de socios, que ha de celebrarse hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de este Ateneo de Santander, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

Lectura de la Memoria. Aprobación del Balance y cuentas del año. Renovación de la Junta de Gobierno.

Proposiciones que se presenten. Santander, 15 de octubre de 1926.—El presidente, GABRIEL M. DE POMBO.—El secretario, EVARISTO RODRIGUEZ DE BEDIA.

La vida de los negocios.

Crónica financiera de nuestro colaborador en Madrid.

La próxima Asamblea nacional trae hacia sí la atención pública de España exteriorizada por una cierta expectación natural, tanto por el desconocimiento de lo que será en definitiva el nuevo organismo legislativo, como por la hipótesis que en torno de su nacimiento y actuación van apareciendo.

Esta expectación se ve asimismo alentada y aún se traduce en una cierta inquietud, ante los rumores infundados y alarmistas que se hacen circular por ciertos elementos perturbadores, y a los cuales ha salido al paso el Gobierno en reciente nota oficiosa.

Por el Ministerio de Hacienda se han publicado las cifras de la recaudación fiscal en el mes de septiembre por todos conceptos, incluso los impuestos que gestiona la Dirección general de Aduanas, y con la única excepción de la renta de Aduanas propiamente dicha, que ha alcanzado la cantidad de pesetas 237.350.819 contra 233.457.557 en igual mes de 1925, con el alza, por tanto, de 3.893.262 pesetas. Aquella cifra representa el promedio de la tributación, englobando el rendimiento de los impuestos directos, el de los indirectos, el de los monopolios fiscales y, en general, todas las rentas del Estado, excepto las arancelarias.

El aumento real es algo mayor, porque no se computa la verdadera cantidad, obtenida por el impuesto del Timbre, que supera a la de septiembre de 1925, sino la liquidada por la Compañía Arrendataria de Tabacos en su régimen especial, y ésta es inferior. Resulta así que el impuesto del Timbre aparece formalizado en septiembre con baja, y en realidad rindió alza importante, que se liquidará en mensualidad posterior, lo que permite cifrar el total aumento del mes, en unos seis millones de pesetas.

Para apreciar la buena marcha que sigue el presupuesto de ingresos, en cuanto a los de carácter fiscal debe hacerse notar el mayor rendimiento producido por los del Timbre y derechos Reales y los monopolios de Cervezas y Tabacos durante el primer trimestre, siempre en comparación con igual período del año último.

Aumento de recaudación en el trimestre julio-septiembre de 1926: Derechos Reales, 8.623.982 pesetas; Timbre, 16.293.469; monopolios (cervallas y tabacos), 4.286.240. Total, 29.203.691 pesetas.

Se aproximan, pues, a los 30 millones de pesetas el aumento que ofrecen estos impuestos indirectos sólo en tres meses, siendo de advertir que el incremento de los derechos, sobre todo el de la contribución territorial, no se registrará hasta noviembre y diciembre próximos, por ser entonces cuando tendrá ejecución la reforma.

Los ingresos fiscales, por tanto, acusan firmeza indiscutible. Algunos incluso rebasan los cálculos hechos en el presupuesto, lo cual demuestra la sinceridad que presidió su confección. En efecto, lo recaudado ya por derechos Reales implica un exceso de 2.694.644 pesetas sobre lo que correspondía recaudar en el trimestre, según la previsión presupuestaria, y en Timbre el exceso sobre la cifra prevista importa ya pesetas 5.540.000.

Los ingresos propiamente aduaneros, o sea arancelarios, se manifiestan, en cambio, en baja. Esta superavitó en el mes pasado 7.707.867 pesetas, con relación a septiembre de 1925. Los excedentes bajan principalmente dos: La mejor cotización de nuestra moneda y el freno a las importaciones. La simple estimación de estos factores es testimonio evidente de que la baja en la renta de Aduanas, lejos de perjudicar, debe satisfacer, porque significa algo muy grato en la economía nacional.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS (Redactor-jefe de «El Financiero»).

Madrid, octubre, 1926.

Las fiestas de Zaragoza.

La animación en la capital de Aragón es grandísima.

ZARAGOZA, 14.—Continúan las fiestas con gran esplendor, al cual contribuye de una manera eficaz el tiempo, que es espléndido.

Con un lleno rebosante se celebró la segunda corrida de feria, lidiándose toros de La Encina por Márquez, Lalanda, Villalta y el Niño de la Palma.

Los toros fueron, en general, buenos. Márquez sujetó a su primero con unas verónicas buenas y lo despachó después de una faena vulgar, de varios pinchazos y una estocada buena.

En el segundo tampoco pudo lucirse el madrileño, limitándose a desahacerse de él de la mejor manera que le fué posible.

El primer bicho de Lalanda fué echado al corral, siendo sustituido por uno de la misma ganadería.

Marcel se mostró apático, haciendo una faena mediana rematada por varios pinchazos. Al dar uno de ellos el estoque saltó a la barrera y el público protestó áridamente. El toro dio en el momento en que sonaba el primer aviso. En el segundo quiso enmendarse, haciendo todo lo posible por dominar al manso. Puso tres pares buenos y sobre todo valientes y luego hizo una buena faena de moleta, matándole de una buena estocada.

Villalta estuvo superior en el primero que le correspondió, cortando la oreja. En el segundo tiró a alijar, matándole de dos estocadas malas.

El Niño de la Palma dió a su primero ocho verónicas buenas y luego hizo una faena aceptable para un pinchazo y una estocada caída.

En el que cierra plaza da unas buenas verónicas y hace una faena de moleta artística para una estocada delantera.

El ministro de Gracia y Justicia. El ministro de Justicia fué visitado en el Hotel Europa por una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, que le hizo entrega del título de hijo predilecto de la ciudad.

El señor Ponte pronunció un breve discurso agradeciendo el homenaje que se le dispensaba, y después fué a visitar la Exposición de Productos Agrícolas y la Exposición de labores del Grupo escolar Gascoñ y Marín.

También se ha celebrado el homenaje al maestro, acudiendo todos los niños de las escuelas y muchos padres de éstos, los cuales fueron al cementerio, depositando coronas en la sepultura de don Marcelino L. Hornaz, decano de la clase, muerto recientemente.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

dimiento producidos por los del Timbre y derechos Reales y los monopolios de Cervezas y Tabacos durante el primer trimestre, siempre en comparación con igual período del año último.

Aumento de recaudación en el trimestre julio-septiembre de 1926: Derechos Reales, 8.623.982 pesetas; Timbre, 16.293.469; monopolios (cervallas y tabacos), 4.286.240. Total, 29.203.691 pesetas.

Se aproximan, pues, a los 30 millones de pesetas el aumento que ofrecen estos impuestos indirectos sólo en tres meses, siendo de advertir que el incremento de los derechos, sobre todo el de la contribución territorial, no se registrará hasta noviembre y diciembre próximos, por ser entonces cuando tendrá ejecución la reforma.

Los ingresos fiscales, por tanto, acusan firmeza indiscutible. Algunos incluso rebasan los cálculos hechos en el presupuesto, lo cual demuestra la sinceridad que presidió su confección. En efecto, lo recaudado ya por derechos Reales implica un exceso de 2.694.644 pesetas sobre lo que correspondía recaudar en el trimestre, según la previsión presupuestaria, y en Timbre el exceso sobre la cifra prevista importa ya pesetas 5.540.000.

Los ingresos propiamente aduaneros, o sea arancelarios, se manifiestan, en cambio, en baja. Esta superavitó en el mes pasado 7.707.867 pesetas, con relación a septiembre de 1925. Los excedentes bajan principalmente dos: La mejor cotización de nuestra moneda y el freno a las importaciones. La simple estimación de estos factores es testimonio evidente de que la baja en la renta de Aduanas, lejos de perjudicar, debe satisfacer, porque significa algo muy grato en la economía nacional.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS (Redactor-jefe de «El Financiero»).

Madrid, octubre, 1926.

Los Previsores del porvenir

Inauguran con gran solemnidad el Banco Popular.

MADRID, 14.—Esta mañana tuvo lugar en el Palacio del Hielo la inauguración del Banco Popular de los Previsores del Porvenir.

Asistieron Su Majestad el Rey, el general Primo de Rivera, las autoridades, numerosas representaciones y bastantes invitados.

Se pronunciaron discursos y se repartieron cartillas entre los miles de socios.

Dr. Vázquez Andía

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-54

Notas necrológicas.

En el pintoresco pueblo de La Concha ha dejado de existir la virtuosa y estimadísima señorita María de los Dolores Gutiérrez Díaz.

El fallecimiento de la caritativa señorita, que estaba dotada de bellísimas cualidades espirituales, ha causado profundo sentimiento entre sus numerosas amistades y simpatías.

Descansa en paz. A sus desconsolados hermanos y demás parientes enviarnos nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación para sufrir tan duro golpe.

Ayer, a las doce, se verificó la conducción al cementerio de Ciego del cadáver de la malograda y lindísima joven Joaquina Prieto Niembro.

La funebre carroza apareció cubierta de coronas de flores naturales, entre las que figuraba una cariñosísima dedicatoria de las vecedoras de pescado.

Seguían representaciones de distintas clases sociales que constituyeron una imponente manifestación de duelo y una prueba elocuente de la alta estima en que se tenían y tienen las preciaditas virtudes de la fallecida y la honradez de su desventurada familia.

Un gran gentío presenció el desfile del cortejo fúnebre, especialmente en la plaza del pescado y en el puente de Vargo.

Reiteramos nuestra más sincera condolencia a la atribulada y apreciadísima familia.

Fernando Estrafí

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Villasuso de Anievas.

En pro de la agricultura montañesa.

En un pueblo en donde todos sus habitantes trabajan reina la paz, y ese trabajo, unido a esa paz hacen grande a la Patria. Así pienso al dar comienzo a esta pequeña crónica inspirada ante un alto sentir en pro de la agricultura y ganadería montañesa. En octubre de 1922 le fueron concedidas a este pueblo 40 hectáreas de terreno en el monte del mismo con arreglo a ley parcelaria y según autoriza la R. O. de 12 de junio del mismo año, cuya concesión fué acogida con gran entusiasmo por todos los amantes del trabajo y del progreso. Efectuado el reparto de dichos terrenos surgieron protestas entre los mismos concesionarios por lo que fué éste anulado, y ordenado otro, en el cual, después de hecho, fué también anulado por orden gubernativa, siendo el motivo de estas resoluciones el no haberse hecho los anteriores repartimientos con equidad.

Al fin, en 27 de septiembre de 1925 y reunido el pueblo en público Consejo, el presidente de la Junta vecinal realizó el definitivo reparto, mediante sorteo, entre los vecinos solicitantes según consta en acta constituida al efecto, y desde aquella fecha histórica en el orden administrativo de este pueblo, sus vecinos quedaron unidos para el mayor desarrollo común, y aquellos que en otro día renunciaron a las parcelas que pudieron corresponderles, estuvieron convencidos ante aquellos diez vecinos que reclamaban con espíritu noble y patriótico el pedazo que de derecho les fué confiado a su custodia para su fomento.

El hijo de este pueblo y joven vecino don Lisias Terán Acea, demostró siempre su amor al progreso agrícola, a esa tierra que este pueblo como otros muchos tienen en olvido y abandono; trabajó vivamente por los terrenos concedidos a su pueblo y después de formalizada la concesión formó las cuarenta parcelas cuya obra de agrimensura le confió este pueblo y es digna de admiración, hágale acreedor a un público testimonio de gratitud. Si el pueblo sigue el camino que este joven señala, algún día, quizá no muy lejano,

encontrará el producto de su digna colaboración. En octubre de 1925 los concesionarios dieron principio a su obra regeneradora, y hoy al extender la mirada sobre el monte se ven, no sin admiración, a aquellas mismas parcelas cercadas y en su mayor parte despejadas de zarzas, piedras y bardales. Cuenta mucho esta obra de roturación; en ellas se quieren las más fuertes herramientas, se masca la piel del hombre, y su sudor riega el recio capino, como si con ello consiguiera ablandar las duras raíces que con esfuerzo sobrehumano extrae de lo profundo de la tierra.

No obstante y a pesar de que ni el primero ni el segundo año pueden producir estos terrenos el importe del canon, estos labradores trabajan sin cesar ante la esperanza de que algún día pueda producir su obra y el Estado conceder propiedades particulares sobre estos terrenos para que los pueblos trabajen con mayor estímulo y la nación se haga más grande. España necesita más agricultura y el agricultor necesita apoyo y libertad para trabajar, buscando el fomento de estos terrenos abandonados. No olvidemos que las zarzas y el espinazo y los espinos repartían muy poca utilidad a los pueblos; por lo tanto nuestro Gobierno debe proteger para el engrandecimiento patrio y progreso comercial al humilde agricultor que vive esclavo junto a la tierra que lea vio nacer, evitando así que un 75 por 100 se vean en la necesidad de emigrar al extranjero. ¡Y a qué! a suvar la tierra extraña colonizando lo que aquí despreciamos por falta de garantías. La formación de prados artificiales y la repoblación forestal es lo que todos los pueblos necesitan. ¡Ganaderos anievegueses! Tribútemos unos momentos de admiración como homenaje a estos vecinos que saben por medio del honrado trabajo colaborar en pro de la ganadería montañesa, riqueza en primer orden de los campos fértiles que embellecen el rincón que nos vio nacer.

El Corresponsal.

Villasuso, 12-X-926.

y cuya obra, además, debía ser productiva para el Ayuntamiento.

Pro cultura.—Torrelavega dispone, muy en breve, de una importante biblioteca popular.

Con fecha 10 del presente mes ha quedado constituido en nuestra ciudad un Comité Pro Biblioteca Popular. Los señores que le integran, todos ellos muy conocidos por sus aptitudes culturales, se proponen establecer, muy en breve, una biblioteca popular que esté a tono con la importancia general de Torrelavega. Los nombres de las personas que hasta la fecha forman parte de este importante organismo son:

- Don Herminio Alcalá de la Llama.
- Don Ignacio Martínez y Ramón.
- Don Ramón Miguel Crisol.
- Don Miguel Doño.
- Don Vicente Blanco.
- Don Jorge García.
- Don Leopoldo Bárcena.
- Don Antonio D. Canas.
- Don Manuel Ruiz de Villa.
- Don Daniel López de la Llama.
- Don Serafín Fernández Escalante.
- Don Pedro Lorenzo.
- Don Luis Villegas.
- Don Manuel Movillo.
- Don Joaquín Besquín.
- Don Gabino Teira.

Para los fines consiguientes, dicho Comité estará representado por una Comisión, compuesta de don Gabino Teira, don Herminio Alcalá, don Daniel de la Llama, don Manuel Ruiz de Villa, don Serafín Fernández Escalante y don Joaquín Barquín.

Esta Comisión comenzará enseñan-

do que oyeron constantes ovaciones de la distinguida concurrencia que asistió, teniendo que repetir varias escenas, a petición de los espectadores, sobresaliendo en desenvoltura y gracia de actores consumados, Casildita de Silva y Asís Cabrero.

Asistieron al acto, siendo atendidos con la amabilidad característica de la señora duquesa, los señores marqueses de Pidal; señores de Argumosa; señora viuda de don Luis Torres Quevedo con sus hijas Teresa y Asunción; doña Jimena Polan-

El pernicioso pozo negro

se substituye por el foso séptico ALFA patentado. Para informes en Santander: LEMAITRE Y ARREDONDO.—Muelle, 26. En Torrelavega: PABLO CANALES, J. Ceballos, 1.

co; don Arsenio Lloredo; señores de Santo-Suárez (don Joaquín), doña Inés Artega; señores de Quijano (don Miguel); señorita Luceña Agüero; doña Calimesia Montiel; señora condesa de Bascoo con sus hijas Inés, Lola y María Luisa; señores marqueses de Santa Cruz y la señorita condesa de San Martín de Hoyos.

El escenario profusamente adornado de follaje y recubierto de hermosos tapices, denotaba la mano del artista que con tan exquisito gusto realizó la obra.

Nuestra sincera felicitación por el éxito de los simpáticos artistas, y extensiva a la excelentísima señora duquesa de Santo-Mauro, que procura buscar para sus familiares y amigos, agradable recreo y solaz de espíritu.

El corresponsal. Riovadigüña, 13-X-926.

Dr. Solís Cagigal

VIAS URINARIAS, SECRETAS, DIATERMIA. Moderno tratamiento de la bisiografía y sus complicaciones. Consulta de 11 a 14 de 3 a 4 1/2 SAN JOSÉ, II. HOTEL.—Tel. 2228

DE PUENTE VIESGO

Vías. Ha salido para Madrid y Sevilla, acompañada de su distinguida hermana doña Concepción y sobrino Manolo, nuestro particular amigo don Federico Gutiérrez Quijano.

También para la corte partió ayer nuestro buen amigo López-Padilla.

De Soto-Iruz se han trasladado

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

Madrid los distinguidos señores don Ventura, don Angel y don Vicente López Coterillo, acompañados de sus distinguidas esposas e hijos. MAGERIT

Pablo Pereda. Elordí

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20 92

DESDE S. MARIA DE CAYÓN

Inauguración de la escuela de niños.—Acto simpático.

El pasado sábado, día 9, e invitado por el señor maestro del pueblo de Santa María, don Celso Ruiz Celada, se congregó en el local-escuela de niños un numerosísimo y selecto público para festejar la nueva reforma llevada a efecto en dicha escuela.

Entre los asistentes a tan simpá-

CORAC UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

lico acto, se encontraba el alcalde de nuestro Ayuntamiento don Higinio Gómez Rapado, acompañado del teniente de alcalde don Manuel Sáinz Saro y del secretario del mismo don Ramón Santos Vicente; el juez municipal don José Cabredes y los entusiastas vecinos don Ramón Gómez Rapado, don Manuel Colca, don José Rivero, don José Urbiztondo, don Alfredo Lazo, don Serapio Arredón y don Ramón Ojedo; el señor cura párroco don Guillermo Alonso y las señoras doña Aurora Sámano, viuda de Colca, acompañada de su bellísima y simpática hija Carmina; señora maestra doña Josefa de la Maza; doña Francisca Rutiloba, doña Otilia Cuadrado de Ruiz; las encantadoras señoritas Josefa, María y Avelina López y otras más que sentimos no recordar.

El objeto de esta reunión, a la

que estaba invitado todo el vecindario, no era otro que el dar cuenta al pueblo y que viera al mismo tiempo la reforma llevada a cabo en la escuela la cual en nada tiene que envidiar a los locales de las grandes poblaciones, habiendo costado las obras interiores en ella realizadas la cantidad de 3.000 pesetas.

Los discursos.

El primero en hacer uso de la palabra fué el culto maestro nacional don Celso Ruiz Celada, quien verdaderamente emocionado por el agradecimiento que tiene para los donantes y pueblo en general, da públicamente las más expresivas gracias, haciéndoles ver que la obra llevada a cabo a más de haber sido una reforma humanitaria, pone de relieve las bellas cualidades que adornan al pueblo de Santa María, que constantemente está al cuidado de aquello más necesario, cual es la enseñanza.

A continuación se levanta a ha-

ANIS UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

lar el instruido y competente secretario del Ayuntamiento don Ramón Santos Vicente, quien se expresó en los siguientes términos:

Al ser yo, quien me tome la liber-

Joaquín Santluste

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 14 de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

dad de contestar a las loables palabras pronunciadas por el maestro don Celso Ruiz Celada, es por tener la seguridad de haber recogido en estos momentos y otros anteriores de los vecinos de Santa María la palabra infinita "agradecimiento", la que, al ir reforzada en una sola, que yo más tarde he de pronunciar a título de transmisor, por ser condecorado como todos ustedes de las cualidades que adornan al maestro don Celso Ruiz, no dudo será calurosamente acogida y apoyada, por todos.

Ha llegado el momento de que el pueblo de Santa María y con éste el Ayuntamiento, dé las gracias públicamente y dignifique más aún al nuestro señor Ruiz, quien sobradamente lo tiene merecido.

El señor Ruiz, corriendo un calva-

CARLOS R. CABELLO

Partes, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA. De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/4 a 2, Cañadío, 1, 2.º.—Tel. 1579. Excepto los días festivos.

El corresponsal.

rio incesante, llegó a reunir una cantidad que algunos bienhechores amantes de la enseñanza le entregaron, cuyas cantidades reforzadas por la que el Ayuntamiento le tiene consignada, le ha permitido llevar a cabo la realización de las obras que han visto, tan necesarias, tan buenas.

El señor Ruiz, defende constantemente con interés y cariño los derechos morales de los pueblos, y cumple gustosamente los deberes de ciudadanía, se interesa grandemente por la cosa pública, dejando pequeños a todos estos méritos el interés y cariño que tiene y profesa a la enseñanza en beneficio de sus queridos alumnos, así pues, bien merecido de nosotros que pensemos en día no lejano, en agasajarle cual corresponde.

Yo, que he sido y soy testigo pre-

CORAC UDALLA : ANIS CORAC COMENDADOR

sencial de la actuación del maestro

señor Ruiz, observé no ha mucho, que el dignísimo inspector de primera enseñanza don Antonio Angulo, cuando se despidió de él en su última visita escolar le dijo: "¡Felicited, señor maestro. Así es como se enseña, así es como se hace Patria digna de nosotros!"

Días más tarde la Inspección pro-

vincial remitió un oficio dándole un voto de gracias de aquella alta Inspección al señor Ruiz, a la vez que le manifestaba que en su expediente personal quedaba estampada la nota correspondiente como premio al fruto de su trabajo e incansante labor cultural.

La inmensa modestia del señor Ruiz, no me permitió que diera

publicidad de cuanto yo solamente sabía, pero hoy, pidiéndole mil perdones, vuelvo con gusto su modestia dándole a conocer a todos ustedes y a la representación del Ayuntamiento aquí presentes, la hoja de servicios meritosa y loable del maestro don Celso Ruiz Celada.

Así, pues, vecinos de Santa María,

BAZAR MEDICO

Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partos y operaciones.

Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal.

Bragueros, Fajas, Medias. Girguís mobiliario clínico.

E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

yo, tomando vuestro nombre al que uso cordialmente el mío, digo a don Celso Ruiz, nuestro único sentir así es.

«Señor maestro, reciba de este pueblo representado por los aquí reunidos, en la casa solariega de la ciencia y del saber, el agradecimiento más profundo por su labor inagotable de enseñanza y de cultura, si bien, esta rústica expresión no puede estompase en la hoja meritosa de servicios como aquella de la Impresión, lleve en cambio estampado en su corazón el testimonio de nuestro profundo cariño y el reconocimiento de este pueblo que ocasión más pronto tendrá de demostrarle cuanto le quiere y respeta.

Lleve sí, en su corazón, el placer que le transmitió producido por los nuestros, el cual solo se efectúa cuando se tiene que reconocer las obras y hechos de hombres como usted, de hombres sí, que cumplen inflexiblemente con su deber.

Vecinos, demos las gracias también, a todos los señores donantes que bien merecidas las tienen, y como remate de excelente gratitud a ellos y a la personalidad del maestro don Celso Ruiz Celada, decid conmigo: ¡Viva España! El viva fué contestado por todos los concurrentes.

En último término el señor alcalde pronuncia un notable discurso resumiendo los otros anteriores y manifestando que nada significa más la cultura de los pueblos que el prestarse todos los ciudadanos a la ayuda de todo aquello de alto deber social, reflejado siempre en la escuela, base del progreso y del porvenir de un mañana que hará pueblos grandes y prósperos.

Terminado el acto don Celso Ruiz invitó con un refresco a todos los asistentes.

El corresponsal.

13-X-926.

N. de la R.—Nosotros nos asociamos al sentir del noble pueblo de Santa María y con él, como españoles felicitamos y expresamos un testimonio de gratitud al dignísimo maestro señor Ruiz Celada.

A. VALLINA PALACIO

APARATO DIGESTIVO. Consulta de 3 a 5. BURGOS, 1, SEGUNDO

DESDE CABEZON DE LA SAL

No es lo mismo hablar que tener razón.

El culto maestro interino del pueblo de Uceda publicó un artículo titulado «Nuevas escuelas», en el que sin querer incurra en una serie de inexactitudes que no tiene fin.

Empieza diciendo el señor Luengo, que las discordias entre los administradores, han sido causa de que la enseñanza haya languidecido. Y parece como si quisiera decir que por esta causa había estado cerrada la escuela diez meses y en el último curso de traslado voluntario había quedado desierta.

El primer argumento cae por su base ya que en el rincón del Saño a que alude no podían existir tales discordias, toda vez que ese Ayuntamiento ha estado gobernado por espacio de veintitantos años por los mismos, salvo ligeras variaciones en su mayoría por defunción. Había sí descontentos, pero éstos a nadie podían quejarse.

Tampoco se ha discutido lo de las participaciones que en el Monte Río de los Vadosos tenía cada pueblo y únicamente se puso sobre el tapete cuando al hacerse cargo de este partido el delegado gubernativo señor Portilla, se enteró, porque documentos cantan, de las partes que a Uceda le correspondían y sin el menor incidente ni protesta, le fueron entregadas.

El señor Luengo se excede al calificar de cubil el local escuelas, que si bien es cierto que por haber aumentado el pueblo, resulta ya insuficiente, no es menos cierto que es un local que para sí lo quisie-

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION

Segunda Manada - Telef. 2699 - SAN YANDEE

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

Del Ayuntamiento.—Sesión de la Permanente. Celebró sesión la Comisión municipal Permanente a las seis y media de la tarde del pasado miércoles, presidida por don Fermín Abascal Mazón, alcalde accidental, asistidos los señores teniente de alcalde don Ramón Peña y don Pedro M. Gómez, concejales don Ignacio Martínez y don Oñofre Rubin, interventor señor L. Llama y secretario señor Moreno.

Entre los varios asuntos que figuraban en la orden del día fueron desechados los siguientes:

A don Pedro Compañón se le concedió el servicio de agua para una casa en la calle de Manuel Carrera.

Se aprobó la nómina de jornales empleados en los caminos del término, importantes 153 pesetas, y los empleados en la Plaza de Aquiles Campanazo, importantes 180 pesetas.

Se pasó a informe de la Comisión de Fomento la Memoria, planos y presupuesto de obras para la construcción de un «W. C.» en la Plaza Mayor.

Se desestimó el escrito de recusación presentado por el jefe de arbitros contra un concejal instructor de un expediente contra un empleado.

Se pasó a informe de la Comisión de Hacienda un escrito del penado del Dueso Pablo von Bernstein, ofreciendo donar la imprenta del penal del

RICARDO LOPEZ GONZALEZ

MEDICO-DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1.º. TORRELAVEGA

para embonar con cinco una casa de su propiedad en la Plaza Mayor; a don Cesáreo Acebo, para reformar otra en la calle de San José; a don Angel Laguillo, para construir una casa en el número 18 de la carretera del Norte a Oviedo, y finalmente, igual autorización a don Ignacio Martínez, para construir unos chalets en la carretera de Valladolid a Santander, barrio del Mortuorio.

Se deniega a doña Marta Herrera la concesión de una parcela de terreno en el sitio «La Plazuela», del pueblo de Barreda.

Fué tomada en consideración una proposición del concejal don Pedro M. Gómez, en el sentido de que se

haga un estudio del sitio más apropiado para la construcción de un edificio.

Omnibus

50 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

hecho en Uceda, de que tanta necesidad se siente en esta ciudad,

El reloj preferido



En las buenas Relojerías OMEGA

da sus trabajos y tendrá al público al corriente de la gestión general del Comité.

Sobre el terreno.—Para el Reformatorio de menores.

En la tarde del miércoles, y acompañados del comisionado de Viernos don José Gutiérrez Alonso, estuvieron sobre el terreno señalado para la construcción del Reformatorio para menores delincuentes, en el citado pueblo, el subdelegado de Medicina don Isidoro Ruiz de Villa y los médicos municipales don Pedro A. Revuelta y don Bernardo Velarde, quienes han informado favorablemente sobre las condiciones higiénicas del citado terreno.

A visitar al señor gobernador. Mañana, sábado, irá a Santander con el exclusivo objeto de visitar al excelentísimo señor gobernador civil la Comisión nombrada por el Pleno del Ayuntamiento para intervenir en el asunto del Reformatorio.

El mercado de ayer. Continúa la sequía pertinaz y rairosa preocupando hondamente a todos los montañeses, pero, especialmente a los labradores y ganaderos.

Los mercados, por lo que a cierta clase de comercio se refiere, pasan desapercibidos, y es que los aldeanos apenas tienen productos que vender, y lo que más compran son piensos para el ganado vacuno que tienen en sus cuadras sin poder echarlo al campo por estar éste apasado.

No es de extrañar que los productos agrícolas estén caros, como lo prueba el que, a pesar de haberse pasado la temporada veraniega, los huevos siguen pagándose caros y asimismo los repollos, las patatas, etc.

A continuación detallamos algunas cotizaciones recogidas ayer:

Huevos, de 4,50 a 5 pesetas docena; gallinas, de 8 a 9 pesetas una; pollos, 6 y 8 pesetas el par; patatas, 3,25 pesetas los once kilos y medio; pimientos, 0,20 y 0,25 uno; manzanas buenas, 7 pesetas los once kilos y medio; idem corrientes, a 5; cebollas, 1 peseta docena; repollos, 12 pesetas docena, los mejores; tomates, 0,85 el kilo; uvas, a 1 y 1,25 el kilo; limones, 6 pesetas el ciento.

Cerdos de matanza, de 30 a 32 pesetas los once kilos y medio.

DE ARENAS DE IGUNA

Velada teatral. Con motivo del cumpleaños de la excelentísima duquesa de Santo Mauro se ha celebrado, en «Los Hornillos», una velada teatral infantil, poniéndose en escena «Los pastores» y «La Boñeta» y el «Jardín dormido» obras del señor Escalera (Monte Cristo), quien asistió al acto.

Tomaron parte en el desarrollo de las citadas obras Casildita, Alvero y María Luisa de Silva; Asís, Jorgeara, Juan, Carmela y Lola Cabrero; Soledad, Joaquina, Pilar y Luis Barcoo; interpretando tan a maravilla sus correspondientes papeles

Grandes rebajas de precios en calzados de todas clases

SOLO POR ESTE MES. Zapatos de caballero desde 10 pesetas. Idem de señora desde 8 pesetas. Botas de caballero desde 11 pesetas. Zapatos charol niño desde 3 pesetas. Zapatillas a precio de fábrica. Inmensa surtida en calzado, sombreros y gorras. No hay quien compita con esta Casa.

EL MODELO CASA GAYON

TORRELAVEGA. Precio fijo. Teléfono 150

Del Reformatorio de menores. Informe de la Comisión de Fomento. Informe de la Comisión de Hacienda. Informe de la Comisión de Instrucción Pública. Informe de la Comisión de Sanidad. Informe de la Comisión de Urbanismo. Informe de la Comisión de Vigilancia Penitenciaria. Informe de la Comisión de Asistencia Social. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Beneficencia. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Instrucción. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Sanidad. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Urbanismo. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Vigilancia Penitenciaria. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Asistencia Social. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Fomento de Obras de Beneficencia. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Instrucción. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Sanidad. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Urbanismo. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Vigilancia Penitenciaria. Informe de la Comisión de Fomento de Obras de Asistencia Social.

ran muchos pueblos por ser bastante admisible y reunir condiciones pedagógicas. En suma: si de algo peca es de pequeño.

Gracias al secretario del Ayuntamiento don Julio Conde, a cuya feliz iniciativa se debe el grandioso proyecto a que alude el señor Luengo, va a tener Ucieida unas hermosísimas escuelas. Nosotros hemos sido los primeros en aplaudirla y en colaborar eficazmente a que este proyecto ya deshecho como lo prueba la subasta anunciada en el «Boletín Oficial» de la provincia para construir un edificio mucho más inferior y cuyo costo era de 4.000 pesetas menos que el primitivo; pero no es cierto tampoco que el Municipio hubiese presupuestado la cantidad de 50.000 pesetas, por cuanto figuraban en presupuesto noventa y seis mil y pico. No es exacto, pues, que el señor Conde hubiese tenido que anticipar 40.000 pesetas como dice muy mal informado el señor Luengo.

Lo que sí puede ser y será, es que don Julio Conde pensase en obtener de algún Banco la cantidad que faltase, con su garantía, para no tener que llegar a hacer un empréstito.

Y ya puesto a decir todas las equivocaciones del maestro de Ucieida, tenemos que hacer constar que la lápida no ha sido pagada por el Municipio ni por el pueblo de Ruentecillo, sino por un admirador del competente secretario, que se llamó en vida don Prudencio Gutiérrez.

Como el derecho a opinar es libre, perdona el señor Luengo que nosotros hubiésemos combatido este homenaje por considerarlo impropio.

El corresponsal.

LOTERIA NUM. 13
LA MAS AFORTUNADA
HAY BILLETES DE NAVIDAD
Y
DE LA CRUZ ROJA

DESDE MALIANO

A vacunarse.

Por orden del señor alcalde de Camargo, el señor inspector municipal de Higiene se hallará en el colegio de niños de este pueblo, el día 15, desde las tres de la tarde en adelante, a disposición del público que deberá acudir a vacunarse a dichos colegios.

Se interesa la presentación de todos aquellos que no hubieran cumplido este requisito, y muy especialmente se da publicidad para que la noticia pueda llegar a conocimiento de los padres de familia para que acudan con sus hijos al objeto mencionado.

Revista anual.

Para conocimiento de los interesados aparece fijado en distintos sitios públicos un edicto de la alcaldía en que se recuerda la obligación de pasar la revista anual a todos los sujetos a las armas, desde los primeros días del mes en curso, hasta el mes de diciembre, ante el comandante del puesto de la Guardia civil de este Ayuntamiento, anunciando que, particularmente, la clase obrera puede pasar por el cuartel del benemérito Instituto todos los domingos por la mañana, para mayor facilidad.

El Corresponsal

QUEEN MAUD

Esta es la marca de las sardinillas finísimas en conserva de Noruega. De venta en todos los principales establecimientos de comestibles, Restaurantes, Cafés y Bares. No confundirse con la marca «QUEEN MAUD».

Depositario exclusivo para toda España:
MATIAS MOWINCKEL
Teléfono: 26-71
(Bacalao y Raba).

Una suscripción.

A favor de la familia de la finada Marina Portilla Fernández, que falleció en Escobedo de Camargo, atacada de hidrofobia, la cual deja cinco hijos, el mayor en el Hospital hace tres meses.

Suma anterior, 147,80 pesetas. Entregado en esta Administración: Doña Francisca Navarro, 1. Total, 148,80 pesetas.

Se reciben donativos en esta Administración; en casa de los señores Romate Hermanos, don José Diestro y don Antonio Arce, en Escobedo; don Manuel Fernández, en Camargo; don David Miera, en Herrera; don Prudencio Valle, en Revilla; don C. Quintanal, en Maniáño; señora viuda de Corlazar, en Muriedas; señora viuda de Haya, en Igollo; y el señor presidente de la Junta Administrativa, de Cacedo.

Bicicletas a plazos

FAVOR Y LAPIZE son las mejoras y están garantizadas. Accesorios de todas clases. Único taller de reparaciones. Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios. **MOTO INDIAN Y FAVOR** Casa RUIZ, Arcos de Dóriga, 5

Notas militares.

Lincenciamiento.

Hoy marchan a sus casas los soldados y clases del servicio reducido que llevan nueve meses de servicio en filas.

En días sucesivos y a medida que vayan cumpliendo la permanencia reglamentaria serán licenciados los que por distintas causas no llevan los nueve meses de servicio.

Los más bonitos retratos de niños EN LA Fotografía JULNAY AMOS DE ESCALANTE, 10

Sucesos de ayer

Una puñalada.

Por si un libro era de pertenencia de uno u otro, discutieron ayer a bordo de la draga «Santander» los jóvenes Nemesio Oria Peña y Antonio Castillo.

Al desembarcar una vez terminada la faena diaria, volvieron a liarse de palabra, pretendiendo agredirse.

«El Castillo, haciendo uso de una navajita produjo a su compañero una herida inciso-punzante de dos centímetros de extensión en el carrillo izquierdo, calificada de leve por los médicos que la asistieron en la Casa de Socorro.

El suceso tuvo lugar pasadas las cinco y media de la tarde y se cursó el parte oportuno a la Guardia municipal.

Se hirió con un cuchillo.

En la mañana de ayer, cuando estaba desuartizando una vaca en el vecino pueblo de Peñacastillo, Miguel Ramón Aguado, se hirió con el cuchillo que utilizaba en la tarea de desuartizamiento.

Se produjo una herida incisa de cinco centímetros de extensión con gran hemorragia en el antebrazo izquierdo.

Fué asistido en la clínica del señor Cavadas por el auxiliar de turno señor Pérez Guillén, pasando a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Natividad Sánchez del Castillo, de treinta y cuatro años, de una erosión por mordedura en la muñeca derecha, otra en el brazo izquierdo y diferentes contusiones en el cuerpo.

La pegaron en la vecindad. —Juanita Astuy Imaz, de cinco años, fractura del codo izquierdo. Se curó.

—Teresa Lezcano Helguera de cuatro años, conmoción cerebral, a consecuencia también de una caída.

La hernia

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieren recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCION. LA DISMINUCION PROGRESIVA Y RAPIDA Y DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUPRIMENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en:

Cóbrece, viernes, 15; Fonda del Pino.

SANTANDER, sábado 16 de octubre; HOTEL GOMEZ. Horas: únicamente entre 9 y 1.

Bilbao, domingo, 17; Hotel Arana. Madrid, martes, 19; Hotel Princip de Asturias, calle de Echegaray, números 1 y 3.

Barcelona, Rambla de Cataluña, 65. CASA MATRICULADA

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior 4 por 100, a 67,25 por 100; pesetas 17.500.
Tesoros enero, a 101,65 por 100; pesetas 75.000.
Cédulas 5 por 100, a 97,55 por 100; pesetas 20.000.
Unión Eléctrica 6 por 100, a 101,60 por 100 pesetas 233.000.
Gas Madrid, 6 por 100, a 100 por 100; pesetas 90.000.
Madrileña de Tranvías, a 100,70 por 100; pesetas 49.000.
Bonos Potasa de Suria, a 96 por 100; pesetas 37.500.
Trasatlántica, 5,50, especiales, a 94,15 por 100; pesetas 30.000.
Idem 6 por 100, 1920, a 100 por 100; pesetas 30.000.
Viagos, 5,50, a 81 por 100; pesetas 55.000.
Idem 6 por 100, a 93,75 por 100; pesetas 5.000.
Naval, 5,50, a 94 por 100; pesetas 87.500.
Idem 6 por 100, a 95,85 por 100; pesetas 13.000.
Banco de España, a 620 por 100; pesetas 5.000.

MADRID

Interior, serie F, 67; E, D, C, B y A, 67,10; G y H, 67,10.
Exterior (partida), 81,25.
Amortizable 1920, serie E, 92; C, B y A, 92,40.
Idem 1917, 91,90.
Tesoros enero, 101,30.
Idem febrero, 102,20.
Idem 15 abril, 102,40.
Idem junio, 101,50.
Idem noviembre, 102,05.
Idem 8 abril, 101,20.
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89,75.
Idem 5 por 100, 97,60.
Idem 6 por 100, 107,75.
Acciones:
Banco de España, 622.
Banco Hispano-Americano, 459,50.
Banco Español de Crédito, 190.
Banco del Río de la Plata, 50.
Banco Central, 79,50.
Tabacos, 494.
Azucarera (preferentes), 94,25.
Idem (ordinarias), 92,50.
Norte, 463,50.
Alicante, 425.
Obligaciones:
Alicantes, primera, 313.
Nortes, primera, 70.
Riointo, 6 por 100, 101,25.
Asturiana de Minas, 96,90.
Tanger a Faz, 97,50.
Cédulas argentinas, 2,795.
Franco (Paris), 18,60.
Libras, 31,55.
Dólares, 6,55.

BARCELONA

Interior (partida), 67,05.
Amortizable 1920 (partida), 92,30.
Idem 1917 (partida), 91,95.
Exterior, 81,25.
Acciones:
Norte, 92,85.
Alicante, 85,10.
Obligaciones:
Norte, primera, 70,25.
Idem 6 por 100, 109,50.
Asturias, primera, 67,15.
Alicantes, primera, 66,25.
Idem 6 por 100, 101.
Franco (Paris), 18,75.
Libras, 31,65.
Dólares, 6,535.
Franco suizo, 12,625.
Franco belgas, 18.
Liras, 26,50.

BILBAO

Acciones:
Banco de Bilbao, 1.680.
Banco de Vizcaya, 1.050.
Ferrocarril del Norte de España, a 404,50.
Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 425.
Idem de Santander a Bilbao, 440.
Idem de La Robla, 465.
Hidroeléctrica Española, 157.
Hidroeléctrica Ibérica, 405.
Papelería Española, 103,50.
Unión Resinera Española, 150.
Unión Española Explosivos, 370.
Obligaciones:
Ferrocarril del Norte de España, primera, 70,25.
Idem del idem, Valencianas, 5,50 por 100, 98.
Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1921, 89,50.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, a 96.
(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

ACADEMIA JUANES

GANDARA, 4.—SANTANDER Las clases de preparatorio de Medicina, Farmacia, 1.º de Ciencias y las asignaturas para ingreso en Ingenieros Industriales, Militar, Aduanas y enseñanzas de Comercio práctico, principian en 1.º de octubre próximo. Pedir folletos que envía gratis esta ACADEMIA.

Lithinés del D. Gustin

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

Negociación Harinera Montañesa • RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA
Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad
Calle Nicolás Salmerón • SANTANDER

Información obrera.

La Gráfica.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6), hoy viernes, 15 del corriente, a las seis y media de la tarde, para tratar del orden del día siguiente:
Lectura de actas.
Idem de comunicaciones.
Idem de cuentas.
Movimiento de afiliados.
Preguntas y proposiciones.
Dada la importancia de los asuntos se ruega la más puntual asistencia.

GRIPE DOLOR de CABEZA DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS DOLOR DE MUELAS Y OÍDOS
Todos se curan con el SELLO YER

Espectáculos.

Teatro, Pereda.—Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo Rambal.

Hoy, sensación extraño. A las seis y media y a las diez y media, grandioso éxito del drama bíblico-religioso, en un prólogo y cinco jornadas, distribuidas en veintidós cuadros, escrito expresamente para esta Compañía, «El mártir del Calvario (Vida, Pasión y Muerte de Jesucristo).»

Gran Cinema.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «Noticiero Fox, número 57»; reposición, «Dentista de señoras», cómica, en dos partes, y «Bruto, pero simpático», comedia de la vida de aventuras, con incidentes cómicos, por William Fairbanks y Eva Novak.

Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, «El rey del radio», séptimo y octavo episodios, y una cómica.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquinas americanas OMEGA, para la producción del café Expres. Máquinas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día.—Granadinas de tercera Richel.

Vida religiosa.

En la iglesia del Carmen.—Festividad de Santa Teresa de Jesús.—Cultos solemnes en su honor.

Hoy celebrará la Iglesia la festividad de la gran Santa española, Teresa de Jesús.

Con ese motivo y como preparación para dicha solemnidad, se han venido celebrando en la iglesia del Carmen, de esta ciudad, solemnes cultos durante nueve días.

Los de este día han de superar indudablemente a los anteriores. De esperar es que los numerosos entusiastas con que la gran Santa cuenta en la ciudad han de acudir a los actos de este día: misas de comunión general, a las seis y media y ocho, en las que cantarán el coro de cantores de la Comunidad y del Colegio de Santa Teresa, la solemne, a las diez y media, con panegírico de la Santa, y a la solemne función de la tarde, a las seis y media, en la que continuará su labor oratoria el orador del triduo.

Estos actos, han de ser honrados con la presencia de nuestro amantísimo Prelado Diocesano, y con nutridas representaciones de Corporaciones que cuentan a la Santa española por Patrona especial. En las Salesas.

Solemne triduo que las Religiosas de la Visitación de Santa María (Salesas), celebrarán en honor de su Santa Hermana Margarita María Alzogue, los días 15, 16 y 17.

El viernes, 15.—A las cinco de la tarde se expondrá S. D. M., el Santo Rosario y sermón que predicará el R. P. Demetrio Vicente (S. J.), superior de esta Residencia, terminando con la solemne reserva y la adoración de la reliquia de la Santa.

Sábado, 16.—A las cinco, exposición del Santísimo, se rezará la estación, el Santo Rosario y sermón que predicará el M. I. S. don Jacinto Iglesias, arcediano de la Santa Iglesia Catedral, terminándose con la solemne reserva y la adoración de la reliquia de la Santa.

Domingo, 17.—A las diez, misa cantada. A continuación se expondrá S. D. M. que quedará manifiesto hasta la función de la tarde. A las cinco, se rezará la estación, el Santo Rosario y sermón que predicará el R. P. Lucio Rodríguez (S. J.), terminándose con la solemne reserva y adoración de la reliquia de la Santa.

Quien la Pasta Dentífrica Orive usa a diario por ser la mejor, sensación agradable recibe y despierta gráficamente el olor.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 857.
Estancias causadas por transeúntes, 27.
Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados existentes en el Establecimiento, 156.

TRIBUNALES

Causa por hurto.

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer José Reigada Serrano, quien en la noche del 27 al 28 de diciembre de 1925, se apoderó de un saco de azúcar que el industrial de esta capital don Manuel Samperio tenía en la puerta de su establecimiento, sito en el paseo de Sánchez Portia.

Por estos hechos el abogado fiscal señor Orbe, pidió para el procesado: la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa señor Fontecha, interesó la absolución.

Peletería Alonso

Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas. ISABEL LA CATÓLICA. 1

Sección marítima.

Primas a la navegación.

Como continuación de las Reales Órdenes de 26 de diciembre de 1925, 29 de enero, 19 de febrero, 22 de marzo y 14 de mayo, y visto el informe de la Comisión revisora de primas a la navegación, se han publicado una serie de disposiciones sobre las primas a la navegación, que publicaremos mañana.

El «Dolores».
En breve entrará en este puerto, con diversas mercancías, el vapor «Dolores».

El «Cabo Menor».
Ha zarpado de Málaga con rumbo a Santander y escalas, con carga general, el vapor «Cabo Menor».

El «Cabo Carveiro».
Este buque ha salido de Málaga para nuestro puerto y escalas, con carga general.

El «Bermec».
Con carga general, es esperado en Santander el vapor «Bermec».

Para los alumnos de Náutica.
Ha recibido el señor comandante de Marina un telegrama de la Dirección general, diciendo que por Real orden del actual, se dispone,

a los efectos del ingreso en las Escuelas de Náutica, que se necesitan algunos requisitos determinados en el artículo 23 del Real decreto de 7 de febrero de 1925, ajustándose al plan antiguo de enseñanza, adaptándose al nuevo plan, con arreglo al cual hay que justificar la aprobación en los Institutos del examen de ingreso y de las asignaturas de Geografía e Historia Universal y Geografía e Historia de España.

El telegrama termina ordenando se dé la mayor publicidad a este telegrama, a fin de que sepan a qué atenerse los que se quieren matricular en los Institutos para cursar los estudios de Náutica.

Tiempo probable hasta el día 21.

Vendrán algunos días de buen tiempo, hasta que una depresión que se formará en el Atlántico, cerca de Galicia, produzca ciertas perturbaciones locales por otros varios días, con amenaza de alguna lluvia, aunque exigua para las necesidades agrícolas.—Juan de Zugazaga.

Josefina Espejo
MODISTA—BURGOS, 46.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado — Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Remitido.

A los consumidores de pescado de Santander y su provincia.

Nos obliga a dar a conocer al público en general, con relación a los rumores circulados por gentes desoportunas de las casas de pescado, que vienen desoportunando a un pescado, titulado «Palometa» que hace bastantes años que falta de nuestras playas y que ahora desgraciadamente no vienen grandes cantidades de dicha clase de pescado. Hacemos constar de que es una clase de pescado de lo más agradable y exquisito que sale del mar, siendo su carne idéntica al llamado «Bonito» y para evitar dichos rumores que circulan, apelamos al testimonio científico y peritos, como son en su mayoría fabricantes de todas clases de conservas por ser dicho pescado elaborado para la fabricación de conservas.

Y para terminar repetimos que es una clase de pescado de lo mejor que sale de la mar.

Por el Gremio de Pescadores: el presidente, Fausto Villalante. Santander 14 de octubre de 1925.

Las batallas que gana el feminismo.

Se concede el voto a las monjas de clausura.

BRUSELAS.—El feminismo ha ganado en Bélgica una batalla resonante, que hasta ahora no ha tenido repercusión en ningún otro país católico, ni siquiera en aquellos que profesan distinta religión, y en los cuales se tolera la existencia de instituciones dependientes de la iglesia apostólica romana.

Desde que los Parlamentos votaron leyes concediendo en determinados casos el sufragio a las mujeres, Bélgica ha sido la primera que ha extendido la concesión del voto a las religiosas en clausura, y la primera en que éstas, obedientes a los mandatos de la ley, han salido de sus conventos para acudir a depositar el boletín expresivo de su voluntad en los colegios electorales en las elecciones municipales verificadas el domingo último.

Las monjas entraban en las salas donde se habían dispuesto las mesas, y con aspecto de susto, en medio de la multitud, los ojos bajos y una timidez extraordinaria, entregaban el boletín y salían presurosas, como aliviadas de un gran peso.

SE VENDE

barato, hermoso piano «ERARD». Razón: Perines, 3.

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

Profesor de segunda enseñanza

Lecciones de Bachillerato, Ciencias y Letras, Magisterio, Licenciatura en Letras. Razón en esta Administración.

Trajes, desde 5 pesetas - Gabanes, desde 16 - Pellizas, desde 17 - Impermeables, desde 15

No compre estos artículos sin antes conocer nuestros precios y surtidos extraordinarios

Nuevos géneros de ocasión, a menos de la mitad de su precio.

Table listing various clothing items and their prices, including Camisas, Pantalones, Pañuelos, and Servilletas.

Los artículos de ocasión le conviene comprarlos cuanto antes, porque luego le costarán el doble de precio.

PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" --Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

Compañía del Pacífico. Próximamente salidas del puerto de SANTANDER. Vapor OROYA 24 de octubre. ORBITA 7 de noviembre.

LA VIRTUD Calzados. Los mejores y más económicos. ESPECIALIDAD PARA CABALLERO. San Francisco, esquina a Plaza Vieja, SANTANDER.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE NAVEGACIÓN. Servicio rápido a HABANA y SANTIAGO DE CUBA. El 8 de octubre saldrá de Gijón el vapor español.

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO. Como purgante, no tiene rival.

Vapores Correos Españoles Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. LINEA A FILIPINAS. "C. LOPEZ Y LOPEZ" saldrá de Bilbao, el 2 de octubre.

Sociedad Hullera Española BARCELONA. Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora.

ANISOSA. NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Solución Benedicto. Depósito: Doctor Benedicto.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE. SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER. Habana, Veracruz y Tampico.

TELEFONO NUMERO 13-54 BAR-QUIN. Comidas económicas. ARCILLERO, 28.

BERTEL. TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, COQUELUCHE, GRIPPE y NOBRICO-PNEUMONIAS se curan usando BERTEL.

KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, rollos de rollos, copias en papel (Velox).

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS. Quince palabras 0,50 PESETAS. Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza Esquina Méndez Núñez.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc. Grandes existencias de tostadores y refrigeradores.

PROFESORA, primera enseñanza, da lecciones en casa y domicilio. Informes en esta Administración.

TIENE usted los zapatos rotos porque quiere. Avise al teléfono 13-55 y un dependiente de EL MOMENTO pasará a recogerlos.

HERMOSAS alfombras que usted puede fácilmente hacer en casa. Hacer alfombras es un trabajo manual, fácil y agradable.

Aviso al público. Muebles nuevos: CASH MARTINEZ. Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el 15-55. PARAGUAS, composturas y telas para los mismos, todo muy barato.

CALZADOS Principe. Si desea gastar bien su dinero le conviene visitarnos sin demora. Vendemos más barato que nadie.

Del Gobierno civil.

Una orden terminante del señor Oreja Elósegui.

El gobernador civil de la provincia participó ayer a los periodistas que había circulado las órdenes oportunas para que de una manera terminante quedara cortada de raíz la campaña entablada entre varios periódicos y el gerente de una sala de espectáculos de Santander.

El representante del Gobierno en esta capital anunció que había tomado tal resolución con el fin de evitar incidentes desagradables en vista de los giros que la polémica tomaba.

La mendicidad callejera. Don Vicente Quintana y don Manuel Nieto Lavín, representantes del «Rotary Club» santanderino, visitaron ayer al gobernador para solicitar de dicha autoridad, en cumplimiento de un acuerdo del organismo mencionado, medidas conducentes a la desaparición de la mendicidad callejera.

El señor Oreja Elósegui prometió atender el ruego con toda solícitud y celeridad.

Poco después trató la autoridad civil de este mismo asunto con los señores Solís Cascajal, Juárez, Quevedo e Ibáñez, llevando a efecto un amplio cambio de impresiones, preparatorio de las energías medidas que en breve han de ser adoptadas con tal fin.

El señor Oreja Elósegui y el señor Solís trataron después de otros interesantes asuntos de sanidad.

Junta provincial de Abastos. Por la Junta de Abastos han sido impuestos últimamente las siguientes multas:

De 50 pesetas a don Manuel Hurtado, de Pesquera, por elaboración y venta de pan con falta de peso.

De 50, a don Vicente Vacas, de Cartes, por elevar el precio del azúcar sin autorización de esta Junta.

De 25, a don Manuel Prieto, de Pujayo; don Juan José Conde, de San Pedro del Romeral; y don Patrocinio González, de Muñorodero, por no caviar en su oportunidad sus notas de precios a la aprobación de esta Junta.

De 25, a don Luis Haro, de Lirganes, por vender el tocino a precio superior al señalado.

Petición de vagones. La Junta de Abastos de Santander se ha dirigido a la de Oviedo para que ruegue al jefe de la división de los ferrocarriles del Norte, en la actualidad en Oviedo, se facilite material móvil para el transporte del carbón pedido a las minas asturianas para la Marina e industrias de Santander.

Una invitación. Anoche visitó al gobernador don Santiago Fuentes Pila, invitándole a un banquete, que tendrá lugar hoy en Puente Viego, con el cual obsequia el ex gobernador de Oviedo a una Comisión de concejales de Gijón que, presidida por el alcalde, ha llegado a tan pintoresco pueblo.

El señor Oreja Elósegui no podrá asistir por sus muchas ocupaciones. Ruego atendido.

El gobernador manifestó a los periodistas que había recibido un ruego de un periódico local, relacionado con la vigilancia en las proximidades del Depósito Franco.

Un Congreso internacional de ciudades en Sevilla.

Gracias a las activas, celosas y eficaces gestiones del ilustre alcalde de Madrid, conde de Vallellano, durante su actuación brillantísima en Düsseldorf, se ha acordado que el IV Congreso de la Unión Internacional de Ciudades, en el año 1928, se celebre en Sevilla. A este Congreso asistirán más de 400 alcaldes de las mejores capitales del mundo.

No necesitamos encarecer la importancia de ese acuerdo que el conde de Vallellano ha recabado, y que, en unión de otros eminentes éxitos, señalan la labor del insigne alcalde-presidente como un meritorio servicio prestado a España en las recientes reuniones de Düsseldorf. Creemos de justicia rendir público testimonio de homenaje al conde de Vallellano, que así sabe verán fuera de España por los intereses patrios.

En cuanto a la designación de Sevilla para ser sede del IV Congreso de la Unión Internacional de Ciudades, nos parece acertadísima la propuesta del conde de Vallellano y el acuerdo tomado en Düsseldorf. Sevilla es una de las capitales más progresivas del mundo; los sevillanos, con ejemplar amor ciudadano, trabajan sin descanso y con evidente éxito en pro de la urbe que es ornato y orgullo de España. Nada tan justo, pues, como que Sevilla acoja en su seno un Congreso que, cual el de la Unión Internacional de Ciudades, es una Asamblea en la que se concentran los esfuerzos de las naciones para el mejoramiento de sus urbes.

Delegación local del Trabajo.

La Asamblea obrera para constituir el Tribunal Industrial.

En Asamblea magna obrera se celebró ayer el Consejo del Trabajo, a las siete de la tarde, en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de Santander.

Preside el primer teniente de alcalde don Manuel Galán, por hallarse ausente el señor Vega Lamera, y asistieron el vocal médico, don Leoncio Santos Ruano, y los vocales obreros don Santiago Ramos, don Pedro Vergara, don Tomás Arce, don Julio Sáiz, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

El presidente da cuenta del objeto de la reunión, que no es otro que el de formar el reglamento electoral del Cuerpo de Jurados patronos y obreros, del Tribunal Industrial que ha de funcionar en Santander y sus partidos judiciales.

Se leen 23 poderes de otras tantas colectividades obreras, autorizando a la Comisión Ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa para que las represente en esta Asamblea magna obrera. Los nombres de dicha ejecutiva son los siguientes: don Antonio Ramos, don Gonzalo Lavín, don Santiago Zaldivar, don Antonio Pérez, don Eugenio González, don Tomás Arce, don Epifanio Minguéz, don Pedro Vergara y don Antonio Vayas.

A continuación se lee el reglamento aprobado en la sesión del día anterior, siendo aceptado por unanimidad.

Se nombra interventores para la Mesa electoral a don Tomás Arce y a don Gonzalo Lavín.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión, a la que han asistido varios elementos obreros de Santander y de la provincia.

Federación Obrera Montañesa.

—Formación de candidatura.

Esta noche, a las ocho, se reunieron en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, los presidentes de todas las Secciones afectas a la misma, en unión de la ejecutiva, para designar los nombres de 27 compañeros que han de constituir el Cuerpo de Jurados del Tribunal Industrial.—El secretario.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajes.

Regresó anoche en el rápido de Madrid el muy ilustre señor don José María Goy, vicario general del Obispado, que ha permanecido varios días en la corte y otras capitales de España.

El regreso anticipado del señor Goy obedece a la gravedad experimentada por la anciana y bondadosa madre de nuestro amantísimo prelado.

De la Diputación.

La fusión de los laboratorios provincial y municipal.

Se reunieron en la Diputación los concejales don Domingo Solís, don Manuel Galán y el director de los servicios benéficos sanitarios del Ayuntamiento, don Nemesio Polanco, por el Municipio, y los diputados señores Agüero Regato y Nieto Campoy y el secretario de la Corporación don Antonio Posadilla.

La reunión fué convocada para tratar de la fusión de los laboratorios provincial y municipal.

Se convino en que celebren una reunión los señores Polanco y Regato para ultimar detalles y después otra plenaria, en la que se acordará la fusión definitivamente.

El señor Argüello de viaje.

El presidente de la Diputación, acompañado de don Miguel Artigas y don Eneas Ortiz de la Torre, fueron ayer a Santo Toribio de Liébana y Santa María de Lebeña, donde visitaron las obras que se efectúan en dichos monumentos artísticos.

Del último sorteo.

Los nombres de algunos agraciados.

ALICANTE, 14.—Se conocen algunos nombres de los poseedores de décimos favorecidos con el segundo premio del último sorteo. Lleva un décimo el cebraador de tranvía, José Granja; otro décimo, lo adquirió doña Margarita Cárdenas, de Alcázar de San Juan, que pasó el verano en Alicante, y dió una participación al hijo de los dueños de la pensión donde vivía, Juan Pastor. Las participaciones de la aprobación al premio mayor han favorecido a más de 800 personas, de la clase trabajadora.

Información del Municipio.

Los servicios en el cementerio de Ciriego.

El señor Vega Lamera conferenció ayer con el ponente de Poñeña señor Solís Cascajal acerca de la reorganización de los servicios en el cementerio de Ciriego.

Dicha reorganización será puesta en práctica rápidamente, evitando las deficiencias naturales al suspenderse el personal idóneo.

En esta cuestión, y según nuestros particulares informes, ha sido nombrado consejero interino del cementerio municipal don Lucio Sierra, además de un sepulturero y cuatro enterradores, quedando, como es lógico, los sepultureros nombrados por Guerra últimamente.

Pidiendo una fuente.

El alcalde de Lario de Fomoril, del pueblo de Cueto, visitó ayer al alcalde de la ciudad para pedirle, en nombre del vecindario, la reparación de una fuente pública.

El señor Vega Lamera ha dado cuenta de la petición al ingeniero municipal.

Para la Alameda de Cacho.

Por la Alcaldía se ha ordenado la instalación de una luz en el lugar donde se encuentra la fuente de la Alameda de Cacho, y que estos días, por la sequedad del agua de la Molina, se encuentre concurridísima.

El Grupo escolar Rasilla.

Se ha acordado por el ayuntamiento un decreto disponiendo la publicación en el «Boletín Oficial» del presupuesto extraordinario para la construcción del Grupo escolar que ha de hacerse en las boleras de Rasilla.

El alcalde a Santoña.

Para una cuestión jurídica se trasladó en la tarde de ayer a Santoña el alcalde, señor Vega Lamera.

Los fondos de Intervención.

Suma anterior, 181.870,09 pesetas. Ingresos: por vinos, 91,00; por carnes, 2.935,72; por aguas minerales, 113,50; por carbón, 100,05. Pagos: forzosos, 38.090,16 pesetas. Remanente en caja para hoy, pesetas 147.025,80.

Congreso pedagógico.

La sesión de clausura.

LA CORUNA, 14.—En el teatro Rosalía de Castro se celebró la sesión de clausura del Congreso Pedagógico y finalizaron las deliberaciones de la Asamblea mixta, el curso de perfeccionamiento de maestros y la exposición de material del Museo Escolar, que acaba de crearse.

Presidió el director general de Primera Enseñanza, con el gobernador, el alcalde y otras autoridades militares, civiles y pedagógicas y los cónsules de los países americanos. El inspector de Orense, señor Rubín, leyó las conclusiones, que pasan de doscientas, durante dos horas. Hay en las conclusiones algunas muy interesantes, como la creación de una escuela única; el deseo de la unificación política internacional; la adhesión en este sentido a la Liga de Naciones; enseñanza moral en las escuelas por el párroco, como funcionarios que son del Estado; educación de los emigrantes, preparándolos en centros especiales para la vida en América; edificación de escuelas para que éstas no estén instaladas en locales antihigiénicos, y otras de mucha importancia, que merecieron aplausos.

A causa de las diversas tendencias que surgieron en distintas secciones se dejó de aprobar el tema de trabajos premiados en el certamen pedagógico. La directora de la Normal de Maestros de La Coruña, doña Dolores Tella, pronunció un interesante discurso pidiendo de manifestó su esperanza de que el Gobierno lleve a la realidad el mejoramiento y elevación social de los maestros. Fué muy aplaudida.

El director general de Primera Enseñanza prometió comunicar al Gobierno la importancia del Congreso y dedicó frases de elogio a los organizadores. Dijo que antes de salir de Madrid, el ministro firmó una Real orden aprobando la construcción de un grupo escolar en La Coruña. Este grupo llevará el nombre de Concepción Arenal.

Dijo también que el Gobierno procura cambiar las normas que existen de apoyar la construcción de la escuela en razón directa con las aportaciones del Ayuntamiento, lo cual originaba que los pueblos pobres careciesen de local decente para la enseñanza. Ahora las subvenciones estarán en razón inversa de las posibilidades económicas de los pueblos, con objeto de proteger más a los más pobres.

Recordó el Día de la Raza, y, finalmente, declaró clausurado el Congreso. Fué felicitado.

Los problemas de la enseñanza.

La mejor gruta paleolítica y la peor escuela de niños se hallan en el pueblo de Oruña.



Lamentable puerta de entrada a la pobre escuela de Oruña.

En esta tarea que nos hemos impuesto de recorrer nuestros pueblos y estudiar sobre el estado de nuestras escuelas, sus necesidades y posibles remedios, ¡qué caudal tan valioso de ilusiones vamos perdiendo y nuestras esperanzas ven alejadas hasta lo infinito la época de su realización!

Porque lo mismo es la aldea más remota escondida entre los picachos de abrupta sierra, que en las villas y pueblos sentados junto a modernas vías de comunicación presidiendo extensas campañas ricas por su suelo y por los milagros de la industria, se encuentra siempre el problema de la enseñanza planteado en términos tales, que ante él, viene el cruzar de brazos para dar paso a la meditación, seguida de la duda respecto a si lo que vemos pertenece a este siglo XX, evolucionista y progresivo, o por el contrario la cronología histórica es un sueño al que ninguna realidad da visos de certeza. Hoy es Oruña a quien le toca en turno salir en este desfile vergonzoso de pueblos donde la enseñanza, atraviesa un período de abandono tal, que llegamos a pensar si hasta el amor de los padres hacia sus hijos será una quimera inaccesible a todo intento humano. Y aquí no se trata ni de un pueblo pobre y de escaso vecindario ni de una aldea remota situada en lo más apartado de nuestros valles, que Oruña tiene visos de gran pueblo y está aquí a dos pasos de Santander para que la contemplación de la escuela de niños, constituya mayor vergüenza y proclame con mayor elocuencia la triste realidad que caracteriza a nuestra enseñanza pública.

Allí, en el alto de uno que fué bosque umbrío y es hoy pelado cerro a una hora de marcha, monte arriba, y en la jurisdicción de Escobedo de Camargo a donde pertenece el pueblo, se halla la famosa gruta del Pendo o de San Paleón, uno de los mejores yacimientos paleolíticos del mundo, según opinión de P. Carballo, el mago de las grutas, empeñado en buscar el punto de arranque de nuestra civilización en los tenebrosos abismos del tiempo y las cavernas. Plausible es su intento y meritoria su obra pero ¡qué puede importarnos hoy a nosotros el examen de un fósil, de un raspador, hecha o piedra grabada para cuya contemplación habremos de subir monte arriba y tres penosa marcha sumidos en la oscuridad de la gruta, si aquí, a dos pasos de la carretera, adosada a la iglesia está la escuela de niños, tan prehistórica y tan falta de luz como ella, con entrada acaso más recóndita y triste y sobre todo con tan pristino valor cultural que ante y por bajo de su nivel nada podrá señalarse que deteriore un poco en nuestra civilización. Porque esta escuela de Oruña pertenece desde luego a la categoría de escuela prehistóricas y el conservarla

utilizarla en tal estado, testimonio es de que la edad prehistórica no ha llegado aún para la enseñanza pública española.

Diffícil se hace el dar con su entrada. Uno de los arcos que sostienen el templo, da paso a una portada cubierta por dos arcos y deterioradas puertas tras de las cuales se oculta un portalón oscuro, mal empedrado y cubierto por una tejavana. En el costado derecho de este antro cavernoso, está la puerta que da entrada al salón de clase, escaso de luz, con paredes que no recuerdan cuando sobre ellas se vió la cal, techo bajo y superficie reducida. Y allí, en un balcón lateral el asta de la bandera se eleva pidiendo clemencia al pueblo y autoridades, sin que nadie se precupe de redimir a un centenar de niños que allí se reúnen, del cantiverio que sufren, faltos de luz, de aire y de cuanto es su cuerpo y su inteligencia exige.

¡Por qué el Ayuntamiento barló el mandato del señor gobernador, y

en los días de vacación escolar hizo en esta escuela las reparaciones precisas, no ya para llenar los requisitos pedagógicos, sino para atender a las más elementales normas higiénicas!

Contesten a satisfagan esta pregunta quienes por imperativo de ley están obligados a hacerlo, que nosotros no podemos hacer otra cosa que encar a la luz pública estas anomalías y cumplido nuestro deber, pensamos si en la gruta prehistórica del Pendo estará el porvenir de este pueblo de Oruña al no encontrarse en aquel edificio que llaman escuela, y entonces si que merece el sacrificio de que, no ya nosotros, sino el pueblo todo escale el monte, examine la gruta y estudie los testimonios paleolíticos que ella atesora. No olvide el pueblo de Oruña que posea la mejor gruta paleolítica del mundo y... la peor escuela de niños que el humano puede descubrir.

TEOFASTRO

El robo en el castillo de Chantilly.

Los audaces ladrones no han sido detenidos.

PARIS.—El magnífico castillo de Chantilly, robado ayer por unos malhechores, es propiedad del Instituto de Francia, a quien se le legó el duque de Aumale y tiene por encargados de su conservación al mariscal Petain, a los señores Bouryet y Lemmonier, del Instituto, y al señor Macon.

Los guardianes de noche ceden su puesto al día, a las tres de la mañana y cuando éste comenzaba a colocar en su posición normal el puente levadizo que, echado sobre el agua que rodea el castillo, hace comunicar los campos exteriores con el terraplén donde se levanta el edificio, observó que la hiedra que cubre la parte inferior de las ventanas de la torre del Tesoro estaba llena de pisadas.

Dada cuenta del caso al señor Macon éste vió claramente, tras las primeras investigaciones, que los ladrones debieron de llegar a Chantilly en automóvil porque habían llevado con ella las dos escaleras de que hablamos ayer, y de las cuales una es tan pesada que dos hombres la moverían con dificultad.

La sala de las joyas. Ya hemos dicho ayer cómo los ladrones penetraron en esta pieza valiéndose de las dos escaleras.

Hay en ella varias vitrinas, las unas colocadas contra el muro conteniendo armas, corazas y esmaltes de gran valor. Otras tres están puestas en triángulo en medio de la pieza. De éstas, hicieron saltar los cristales apoderándose del diamante rosa llamado del «Grand Condé», la cruz de diamantes regalada por el Rey José al general barón Aimard después de la bata-

lla de Talavera y las demás magníficas alhajas de que hablamos ayer.

Los ladrones.

Todo hace suponer que los autores del robo son profesionales verdaderos, ya que han dejado patentes o ninguna señales de ellos lo que hace suponer que llevarían guantes de cauchá.

¡Estará la Policía en frente de la misma bandá que operó en la iglesia de Clero y tendrán los franceses el dolor de ver destruidos estos objetos de arte, casi imposibles de vender, como ocurrió con el robo de la Basílica?

El «Grand Condé».

El diamante rosa robado es una de las joyas más notables del Museo de Chantilly.

Habría podido creerse, dada el valor inestimable de esta alhaja, que el diamante expuesto en la vitrina central del salón de joyas, no era más que una copia y que los audaces autores del robo habían sido ladrones robados. Desgraciadamente, la alhaja, que vale más de 12 millones de francos, es la auténtica, según ha declarado el secretario perpetuo de la Academia de Ciencias.

—La situación de la sala de joyas, en la torre del Tesoro—afirma este señor—era la más sólida garantía de seguridad del diamante famoso. Nunca pudimos sospechar que la audacia llevase a unos ladrones a entrar por medio de escalas en un lugar a primera vista impenetrable. Pero ello ha sido así y no hay más que confiar en la Policía.